

## Lo que sobra y lo que falta

Comunican a «A B C» desde Vigo que en Agosto, durante la estancia que el jefe del partido reformista en el banquero M. Mondarri, fue interrogado por un repórter sobre su actitud en la cuestión religiosa, contestando con las siguientes palabras:

«Yo no voy a crear un problema que en la actualidad no hay en España. Huir un realista que no es un perturbador a la paz pública. Los problemas capitales en la actualidad son: el social y el económico, y a esos deben dedicarse preferente atención los gobiernos.»

Según esta declaración, no está justificada la salida del Gabinete del señor Mondarri, por querer mantener en el programa ministerial la revisión de artículo 11 de la Constitución, pues que el señor Alvarez, con muy buen juicio, (había) desistido de mantener ese extremo de su ideario democrático, al menos para que se realizara entre las medidas que se conciben de carácter irrazonable, por reclamar las necesidades urgentes que en la era extraño que un hombre de la inteligencia poderosa del jefe del reformismo no se hubiera hecho cargo de las preocupaciones e inquietudes que al presente embargan al pueblo español, y que ninguna de ellas se refiere a puntos congresionales secundarios, siendo, por lo tanto, inoportuno aumentar los cuidados que agobian a la opinión con un tema de heterodoxia que pasó de moda hace mucho tiempo.

Como dice el señor Alvarez, las cuestiones social y económica son las que reclaman atención preferentísima de gobernantes, legisladores y filósofos. También el llamado cáncer africano exige un sabio tratamiento, a la vez que precisa llevar a cabo la depuración de responsabilidades militares y civiles, para restablecer el imperio de la justicia y de la dignidad en nuestro país; lo mismo que es menester reprimir el terrorismo y refrenar el separatismo, que constituyen dos crímenes de lesa humanidad y de lesa patria.

Siendo ministros con el general López Domínguez el actual presidente del Consejo y don Amalio Gimeno, decía a éste el señor Canalejas que él no pedía una reforma de la Constitución, que, entre otros inconvenientes tiene el de que, abierta la espina, no se puede contener de improviso el curso del líquido, y se pedirían más reformas por todos los elementos descontentos.

Opinamos que mejor que revisiones constitucionales, lo que hace falta es gobernar bien, dando a cada uno lo que es suyo.

## La dignificación del idioma castellano

Los periódicos publican los siguientes informes de Panamá:

La Asamblea Nacional de Panamá acaba de aprobar una ley sobre las medidas necesarias que se han de adoptar para conservar en la nación el uso del idioma español.

El aumento de la población extranjera, y sobre todo norteamericana, ha hecho temer al Gobierno que el idioma español pueda perder su rango como lengua popular, ya que no como lengua escrita.

Para evitar esto, la nueva ley establece que las localidades designadas hasta hoy con nombre extranjero sean denominadas con su primitivo nombre castellano, y, si no lo tuvieren, las autoridades municipales deben darle uno.

El departamento de Instrucción pública ordenará que en las escuelas y establecimientos de enseñanza se coloquen listas de los nombres indígenas o castellanos que ahora son conocidos con nombre extranjero.

En un plazo de tres meses, cuando ya sean del dominio público los nuevos nombres, en castellano, de los pueblos de la nación, será obligatorio poner en español toda clase de correspondencia para Panamá, del extranjero y del interior.

La ley prohíbe, además, la exhibición de películas cinematográficas con explicaciones en idioma extranjero y la distribución entre el público de programas de espectáculos escritos en español incorrecto.

Por último, incurrirán en multa elevada los propietarios de establecimientos y almacenes cuyos anuncios y rótulos estén escritos en otro idioma que no sea el español, que es el nacional, así como todos aquellos que en una forma cualquiera sirvan de anuncio conteniendo incorrecciones y faltas de ortografía.

## El sonambulismo y el suicidio

El reciente proceso Russell ha interesado vivamente en los círculos médicos de Inglaterra, porque con él se ha planteado la cuestión de saber a qué clase de actos puede entregarse un hombre en estado de sonambulismo.

Ahora esta cuestión alcanza una nueva actualidad que hace pensar en España en una reciente y tristísima desgracia, a

consecuencia de la información abierta acerca de la muerte de un joven llamado Bond.

Este individuo se ha suicidado la semana última, cortándose la garganta con una navaja, y después de haber agredido a su hermana a golpes de martillo. El hecho sería banal si la hermana, miss Ana Bond, no hubiese declarado que su hermano tenía los ojos cerrados cuando se arrojó, repentinamente sobre ella para asesinarla.

«William—dice el testigo—se había dormido en un sillón después de comer, y yo me entretenía leyendo, cuando él cogió un martillo, se echó sobre mí y me golpeó varias veces la cabeza. Estaba dormido, yo no tengo sobre ello la menor duda, pues tenía los ojos cerrados y no me dijo una palabra.»

La joven se precipitó a la calle para pedir socorro; pero cuando regresó a su habitación encontró a su hermano profundamente dormido en un sillón, como si no hubiese pasado nada. Tranquilizada por su inmovilidad, le golpeó las mejillas para hacerle salir de su estado de sonambulismo; pero sus esfuerzos fueron inútiles. La muchacha salió otra vez, y cuando minutos después, regresaba, encontró al joven tendido en el suelo, con el cuello cortado; en la mano derecha tenía una navaja ensangrentada.

El juez encargado de este misterioso asunto ha declarado que, a su juicio, el joven ha podido muy bien suicidarse sin haberlo deseado.

«Es posible—ha añadido—que este desgraciado símbolo haya sido privado por un sexto sentido.»

El juez pronunció el veredicto habitual en esta clase de sucesos con estas palabras: «SUICIDIO EN ESTADO DE LOCURA TEMPORAL.»

## ASUNTOS PEDAGÓGICOS

### La Educación de los Niños

Sugerencias a las madres, editadas por el Comité de Educación Pública de los Estados Unidos y por la Asociación Nacional Kindergarten.

Todas las madres pueden estudiar por sí mismas los principios básicos del Kindergarten. En lugares donde no exista una escuela pública, los habitantes deberían reunirse y organizar la enseñanza en los hogares.

Toda madre que lo desee puede aprender muchos de los principios fundamentales de los sistemas del Kindergarten obteniendo un ejemplar de «Los comentarios sobre los juegos de la madre en la enseñanza de los niños», por el eminente educador Froebel, o bien podrá suscribirse a algún «magazine» técnico sobre el particular. Esto último se encontrará ser de un provecho muy especial, pues todo el material de esas publicaciones resuelve los problemas diarios que se presentan en la educación de los niños pequeños, además de que contiene cuentos pedagógicos, consejos para guiar las labores manuales y juegos, que con frecuencia serán tan útiles en el hogar como en el Kindergarten.

Cuando una madre se proponga, o sólo pueda elegir un aspecto tan sólo de la enseñanza del Kindergarten para desarrollarlo en el hogar, sin duda que elegirá bien limitándose al período de la enseñanza que utiliza como método el referir cuentos. Sobran las oportunidades para hacer buena aplicación de los cuentos en el hogar. Pueden hacerse los relatos con cualquier oportunidad; fácilmente se aprovechan para inculcar indirecta pero energicamente los hábitos del aseo, del bien vestir, de la higiene en la alimentación, etc., y pueden hacerse en cualesquiera otras ocasiones; en el momento del lavado, del planchado, la costura y otros quehaceres. La madre que cuente con un buen almacén mental de cuentos aprovechables no dejará de encontrar oportunidades preciosas para aplicarlos. Ni las madres ni los hijos conocerán el aburrimiento ni el cansancio bajo este delicioso sistema de los cuentos; por el contrario, las horas tediosas se cambiarán en momentos felices, de sana alegría y de ternura.

El Kindergarten público debería ser la mira colectiva de todas las buenas madres de un lugar. Las escuelas públicas son de ordinario lo más apropiado para establecer un Kindergarten, pues en esos establecimientos hay mejor oportunidad para proporcionarse equipos completos y maestros competentes. Pero mientras se establecen en número suficiente, las clases particulares en el hogar, imitando sus métodos, llenan una gran necesidad.

En aquellas poblaciones en que el número de alumnos no justifica la apertura de un Kindergarten establecido con equipo escolar completo, podrá decirse que las madres habrán vencido la dificultad, a medida, por lo menos, proporcionándose diligentemente una instalación casera a modo de un Kindergarten con los elementos mejores dentro de lo posible. En gran número de localidades pequeñas se han hecho arreglos semejantes con buen éxito.

En una comunidad un tanto aislada, cinco madres pueden tomar la iniciativa de procurarse una maestra de Kindergarten a domicilio, repartiéndose dichas madres las diversas exigencias para el mantenimiento de la institución. Una de ellas podrá encargarse de recoger los honorarios para la profesora; dos podrán alternar en ceder su comedor, por ejemplo, para salón de clase. Así pueden usar también las mesas y sillas ordinarias para los trabajos escolares en que se requieran sus servicios, en tanto que cada niño puede aportar su silla pequeña para la clase propiamente dicha. Conozco un pequeño lugar donde se procedió de una manera idéntica a la dicha y por un número igual de madres; el plano del cuarto asistencial se puso a disposición del Kindergarten. Las condiciones de éste, por lo visto, no eran precisamente ideales; las mesas bajas, por ejemplo, son preferibles a las altas. A más de esto, las consecuencias del establecimiento de la pequeña escuela eran igualmente desfavorables en la casa; los pisos mostraban la huella de las marchas y juegos. Con todo esto, y a pesar de al-

gunos otros ligeros inconvenientes de carácter puramente casero, niños, madres y maestra estuvieron satisfechos durante tres años. El verdadero espíritu pedagógico reinó allí, y los niños se desarrollaron en un grado notable bajo su influencia.

El canto con los niños, el juego en su compañía, con vistas tanto a su desenvolvimiento como a sus placeres; la observación y la discusión sobre sucesos que acaecían fuera, y siempre, cualquiera que sea la estación, pues en todo tiempo son oportunos, los cuentos, siempre los cuentos, ayudados de un modo material y notable para lograr el espíritu del Kindergarten dentro del hogar mismo.

ALICE WINGATE FRARY

## DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18

## COSAS DE LA CALLE

### Pidiendo un «protector»

En la plaza Nueva piden desde hace tiempo un «protector».

Se trata del urinario allí instalado, que carece de lo que tienen los demás para que los vecinos puedan asomarse al balcón.

El aludido urinario está a la «intemperie», dando motivo a que, involuntariamente, quienes lo utilizan cometan faltas a la moral.

Protéjase del debido «circulo» metálico al urinario de la plaza Nueva para que el vecindario pueda asomarse tranquilamente a sus balcones y para que los viadantes circulen sin que a los ojos se les presenten los ocupantes del aludido «centro».

## UN TRANSEUNTE

### SONETO

Dejad las hebras de oro ensortijado que el ánimo me tienen enlazada, y volver a la nieve no pisada el blanco de esas rosas matizado.

Dejad las perlas y el coral preciado de que esa boca está tan adornada; y al cielo, de quien sois tan envidiada, volved los ojos que le habéis robado.

La gracia y discreción que me muestra (ha sido) del gran saber del celestial maestro, y volvédo a la angélica natura; y todo agosto así restituído, Veréis que lo que os queda es propio ser áspera, cruel, ingrata y dura.

FRANCISCO DE TERRAZAS

## COMUNICADO

### Registro Fiscal Urbano de Granada

En el «Boletín Oficial» de esta provincia se ha anunciado la revisión del Registro fiscal de edificios y solares de esta ciudad, según Orden de la Ilustrísima Subsecretaría de Hacienda, y en consecuencia, el arquitecto Jefe del Catastro considera necesario hacer saber a los señores Propietarios: 1.º Que dicha revisión ha de dar principio por las calles de Reyes Católicos, Puerta Real y calle del Poeta Zorrilla (antes Mesones) conforme se indica en el oportuno edicto; 2.º Que se publicará oportunamente el itinerario a seguir en lo sucesivo a medida que se vaya terminando la revisión de las fincas comprendidas en las calles anunciadas; 3.º Que las diferencias que existan entre la renta por que hoy tributa cada finca y la que resulte de su revisión no están sujetas a multas de ninguna clase; 4.º Que la mayor garantía que puede ofrecer en el trabajo que se le ha encomendado además de una larga práctica ha de ser la moralidad de sus actos (ya de manifiesto en Pontevedra, Zaragoza, Guadalajara, Jaén y en Granada desde el año 1919), rechazando en absoluto todo cuanto pueda perjudicar a la dignidad de su profesión; 5.º Que dicho trabajo de revisión es completamente gratuito y por lo tanto ningún propietario tiene que abonar por él cantidad alguna por ningún concepto ni directa ni indirectamente. Por tanto, la benevolencia que pueda tenerse (compatible desde luego con los intereses del Estado) será igual para todos sin distinción de clases ni personas y siempre dentro del mayor desinterés; 6.º Que si alguien invocando el nombre de dicho facultativo (único funcionario que interviene en las tasaciones) quisiera sorprender la buena fe de algún propietario amenazando con imaginarios aumentos u ofreciendo en cambio ventajas en la revisión de sus fincas, el señor arquitecto Jefe del Catastro de esta provincia ruega encarecidamente a los dueños de fincas de Granada, que lo denuncien al señor Delegado de Hacienda de esta provincia, para imponerle el oportuno correctivo; y 7.º Recomenda asimismo que si se interpone alguna reclamación a las rentas que se fijan está perfectamente justificada; pues, de lo contrario, podrá ocurrir que de los trabajos periciales que se han de practicar como consecuencia resultará una mayor renta. En cambio, toda reclamación justa será atendida.

Granada a 10 de Abril de 1923.—El arquitecto Jefe, Mariano García Rodríguez.

## Cabildo municipal

A las tres y media de la tarde abrió la sesión el alcalde señor Navarro Senderos.

Asistieron los señores Padiel, Casado, Leyva, Fernández Alvos, Beltrán, Gómez Fernández, Gómez López, Cifuentes, Hernández Carrillo, Gómez Contreras, Mora, Romero, Serrano y García Valdecasas.

Es aprobada el acta de la anterior. Se entra en el orden del día.

Son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Fomento y algunas modificaciones al reglamento de Funcionarios municipales.

## Dos señoritas

A propuesta del señor Leyva se acuerda designar al Presidente de la Comisión de Fiestas para que invite a dos señoritas que representen a Granada en la Fiesta de la Poesía Andaluza, que se celebrará en Sevilla, organizada por el Ateneo de aquella capital.

## Las Fiestas

Dada cuenta del dictamen de la Comisión de Funciones públicas relativo al anuncio de las fiestas en las cajas de cerillas de 10 céntimos, el señor Gómez López dice que le complace bastante la comunicación de la Sociedad Ibérica de Contratación y Publicidad, de no aceptar el contrato porque cuando se trató de este asunto, él se opuso, creyendo como dicha Sociedad, que no podrían estar en circulación los anuncios a su debido tiempo.

Opónese a que el premio por cada quintilla de las carocas, sea de 1250 pesetas, mostrándose partidario de que se encarguen las quintillas a una firma prestigiosa, como ya se pensó el año pasado.

El Presidente de la Comisión expone el criterio de ésta, que es huir de todo privilegio, y por eso este año, para todos los servicios de las fiestas se están celebrando concursos.

Recuerda el señor Hernández Carrillo que el año anterior fueron numerosos los que presentaron quintillas.

Se acuerda que el premio de cada quintilla sea de 15 pesetas.

## Empleados de limpieza

Se da lectura a una comunicación del inspector provincial de Sanidad sobre la conveniencia de nombrar unas cuadrillas de empleados de la limpieza.

El alcalde defiende la petición y alude al período electoral.

El señor Casado de Torreblanca pide que pase el asunto a Comisión de Policía Urbana.

Interviene el señor Hernández Carrillo, que pide que la Comisión dictamine cuanto antes.

Se acuerda como ha propuesto el señor Casado.

## Una petición

Don Eduardo Pérez Corchero solicita se le nombre encargado de la limpieza de las máquinas de escribir del Ayuntamiento, y que se le asigne la cantidad de 35 pesetas mensuales.

Se acuerda que dictamen la Comisión.

## Cesantías

El señor Gómez Contreras, en nombre de la minoría conservadora, protesta contra las cesantías decretadas recientemente por el alcalde, ya que los cesantes son padres de familia, que se les priva del pan.

El alcalde contesta que son necesidades del período electoral, pues temía que los declarados cesantes no tuvieran la debida mesura y tranquilidad para actuar.

## Una habilitación

El señor Hernández Carrillo manifiesta que la Comisión de Funciones públicas lleva muy adelantados los trabajos de las próximas fiestas.

Se han dirigido comunicaciones a diversas sociedades y entidades, muchas de las cuales no han contestado todavía. Cree que el programa estará terminado muy pronto y llevado a Cabildo en seguida.

Pide que se habilite al alcalde para el pago de gasto de algunos festejos, para los que no es posible hacer previamente presupuesto.

Se acuerda.

## Bocas y boquillas

El señor Gómez López se ocupa del estado en que se hallan algunas calles y el de las bocas de los cauchiles y boquillas de riego de las calles de Mesones, Duquesa y otras.

El alcalde promete complacer al señor Gómez López a la mayor brevedad. Se levanta la sesión.

FRANCISCO G. DE SIMON  
Granada y Abril de 1923.

## Teatro Cervantes

El espectáculo que se da actualmente en el favorecido coliseo del Campillo, es de lo más atrayente que puede haber.

Los artistas del circo americano presentan todas las noches trabajos variadísimos que merecen grandes aplausos del público, que llena el teatro.

Llaman poderosamente la atención los dos grupos de señoritas: «Las Sencusson» y «Los Cuatro Asthen», que a su belleza unen una simpática enorme, hasta adueñarse por entero de la concurrencia.

Los Ferronis, los clowns, todos los demás números forman un conjunto maravilloso, como jamás ha desfilado por Granada.

Para final, el domador don Arturo Manzano, cautiva al auditorio con la presentación de sus tres hermosos toros amañestrados, número consasacional que agrada extraordinariamente.

En suma, que la Compañía está completamente nueva, con verdaderas atracciones, y que es una lástima que no actúe más que hasta el domingo próximo, gustando tanto los artistas.

## ECOS DE LA OPINIÓN

### ¿Huelga de contribuyentes?...

Hay en estas últimas semanas una gran excitación entre las clases mercantiles. Es el desportar de una vida continua de sumisión y abandono que les han hecho llevar nuestros hombres públicos. Es el resurgir de una corriente grande de opinión, de una fuerza, que puede ser si quiere, la destructura de la política de despallardo de nuestra Hacienda.

Para los que no ven, o no quieren ver con diáfana claridad los motivos que impulsaron este movimiento, esa corriente de opinión, esa ola de protesta, obedece a una maniobra política para las elecciones. Para quienes vivimos en continuo contacto con el Comercio y conocemos su actual situación, este movimiento, es un aviso a los gobernantes de que las clases mercantiles españolas están cansadas de tanto abandono y de tanta vejación.

En España ha sido hasta ahora mal mirado el Comercio por los gobernantes y por los consumidores. Estos últimos, en horas locas de dolor al ver la enorme carestía de la vida, han achacado al Comercio toda clase de acaparamientos y hasta de robos. Los gobernantes, han cargado la vida comercial española de absurdos impuestos, de incabables gabelas, de continuas restricciones para su desenvolvimiento.

Y el Comercio, vejado, escarnecido, explotado, ha soportado con estóica resignación los desprecios de los unos y los abusos de los otros... Solo cuando la vida comercial se ha hecho imposible, cuando las pérdidas han ocasionado ruinosos balances, cuando la paralización mercantil ha puesto al borde de la miseria a infinitos comerciantes, se han decidido éstos a salir de su inacción, y han protestado con la fuerza y entereza que les presta la razón que les impulsa y les asiste.

Porque eso de las ganancias fabulosas, de los acaparamientos formidables, de las riquezas amasadas con la vida del pueblo, (fuera, claro está, de algunas excepciones), no son más que sefueles deslumbrantes para los crédulos, de oradores de mitin y chupíferos ministeriales. Ha sido hacer una regla con lo que solo eran excepciones; excepciones, que el Comercio honrado es el primero en condenar y despreciar con firmeza.

De no ser así, ¿cómo explicar el enorme número de comerciantes que fueran a la quiebra en estos últimos tiempos? ¿Cómo comprender a ruina de tantas casas comerciales como han cerrado sus puertas? ¿Cómo explicar la penuria económica de tantas entidades mercantiles que hoy se encuentran en ese estado?

Y sin embargo, la Hacienda cada día aumenta más los impuestos de las clases comerciales. Hoy, es la elevación tremenda de las contribuciones; mañana, esa Ley de Utilidades que no se conforma con cobrar, si no que fiscaliza con deleznable inmundicia cuanto le viene en gana; al siguiente día es el arbitrio caprichoso de un Municipio, que grava más aún la vida comercial...

Y para colmo, el Comercio vive con marcado disgusto, como se despallarda ese dinero en Marruecos, como se aprovecha de él toda la vagancia de funcionarios inservibles, como se reparte en apesosa gasolina de autos fastuosos para pasear a los amigos, y llevar al cine a las cursis niñas de los que mandan...

De todo ello ha surgido el movimiento de protesta que nos ocupa. Y el Comercio ha dicho bien claro, que no está dispuesto a favorecer con su esfuerzo el medro de los inútiles, ni las fantasías de los equivocados.

Examinen con calma nuestros gobernantes el problema que se les ha planteado. Tengan en cuenta que las clases mercantiles, tienen en sus manos la llave de la despensa de muchos chos prohombres, y la de los fondos nacionales... Y como guarden esa llave en su bolsillo y se nieguen a pagar, la situación pudiera ser muy crítica.

FRANCISCO G. DE SIMON  
Granada y Abril de 1923.

## DE AVIACIÓN

Ayer a la una de la tarde, salió con dirección a Málaga pilotando un aparato Havilland el capitán jefe de la escuadrilla de este Aeródromo don Luis Manzanque.

En dicha ciudad, recogerá al general Sanjurjo, llevándolo a Sevilla para asistir a las fiestas de aviación que se celebran en esta última capital.

## Un sustitutivo del tabaco

«La Correspondencia» de España encomia la calidad de una nueva planta que puede sustituir con ventaja al tabaco.

Dice así el colega: «Un militar retirado, de alta graduación, residente en la región murciana, entusiasta fumador, ha descubierto una planta cuyas hojas superan en condiciones aromáticas e higiénicas a las del tabaco.»

Sabemos que se trata de una planta muy conocida, que se da con gran profusión en nuestra Península, y resiste las más variadas temperaturas y los más intensos froios.

El citado militar retirado debe a una «verdadera» casualidad el feliz descubrimiento de la planta, de cuyas hojas, en picadura, hemos fumado, pudiendo afirmar rotundamente que es superior al tabaco, ya que reúne en sí tales condiciones de aroma y combustibilidad que, no siendo un producto tan dulzón como el llamado tabaco de Oriente, aventaja al habano en suavidad para la garganta, ya que su volatilidad es tan absoluta, que no deja residuos perjudiciales como a la nicotina.

En Murcia han comenzado ya a intensificar las plantaciones del maravilloso producto, y sabemos que hay ya iniciadas gestiones para constituir una Sociedad con fortísimo capital, que con patente de exclusividad, piensa dedicarse en gran escala a la explotación de la virtuosa planta.

Tenemos entendido que la escritura de constitución de la entidad explotadora se firmará uno de estos días, y en ella entrarán como principales capitalistas varios de nuestros más importantes Bancos de crédito.

La planta, bautizada con el nombre de «pambaco», crece, como decíamos, con tal abundancia en toda nuestra Península, y es tan fácil su cultivo que a juicio de los señores componentes de la Sociedad anónima explotadora, la cajetilla de veinte cigarrillos podrá venderse a 10 céntimos.

## Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100,000,000 DE PESETAS

Realiza, dando grandes facilidades todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial, las de España con las Repúblicas de América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

## CAJAS DE ALQUILE

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas:  
Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.  
Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 65.

## Notas municipales

Comisión de Fomento.—Presidida por el señor Gómez Contreras y con asistencia de los señores García Taluño, Palacios, Fernández Alvos, Botella, Casado, Gómez Jiménez (don José), Beltrán, Romero, Gómez López y Cifuentes, reunióse ayer tarde la Comisión.

Loyóse el proyecto de abastecimiento de aguas del ingeniero don J. Eugenio Ribera, discutiéndose acerca de varios puntos durante las dos horas y media que duró la sesión, acordándose que continúe su examen el sábado próximo a las cinco de la tarde.

## Granada al día

Guarda agredido.—En el pago las Viñas, término de Atarfe, el vecino Juan González Rodríguez, que se encontraba embriagado, agredió con un revolver al guarda Manuel González Potaytos.

Este y su compañero Antonio Aranda Ruiz, detuvieron al agresor teniendo que golpearle con las carabinas para repeler la agresión.

## REGENERADOR DE LA SANGRE.

Nadie debe ignorar que la «Hemoglobina Líquida» doctor Grau es extracto de los elementos activos de la sangre conservados en toda su vitalidad y pureza en un líquido apropiado y de gusto agradable.

Guarda civil.—La de Motril ha detenido a Antonio Ruiz Rodríguez y Andrés Cuenca Ruiz, a los que les fueron ocupados dos caballerías, cuya procedencia no supieron justificar.

La de Otura, a Francisco Gómez Blanes, Manuel Casado Muñoz, Fernando Ruiz Mochón y José García Maldonado, que en actitud violenta, amenazando con un revolver obligaron a Francisco Carmona Muñoz, a regresar a Dilat con objeto de presentarlo al alcalde don Manuel Ruiz Rodríguez.

La de Gorafe, a los vecinos de Villanueva de las Torres, Antonio Corral García y Antonio Valenzuela, que se hallaban reclamados por el juzgado,

Asociación de Caridad.—Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad, 510 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 24 indigentes.

VEGETARIANOS.—Comprad harina de avena «Natura Escocesa», Casas de la vende a 1'75 kilo. Mata y Quesada, Morales, Fernández, Ruiz Gálvez, Rodríguez, Banderas, Castaño, Melén, Hijos de López Sáez y otros.

Música en el Paseo: Hoy Jueves de cuatro a seis de la tarde, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Los Aliados» J. Franco.
2.º «Aduares» Fox-tró, Pacheco.
3.º «Serenata Morisca» Chapí.
4.º «Intermedio» Vives.
5.º «Asombro de Damasco» Selección, Luna.
6.º «Día de la Victoria» Pasodoble, M. S. Miguel.

REMEDIO EFICACISIMO.—Con el uso del «Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos» la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfriamiento, curándose la neurastenia gástrica.

Riña.—En el camino de Genes, riñó ayer Antonio Muñoz con un desconocido que se dio a la fuga.

Resultó el Muñoz con diversas contusiones en la mano derecha de las cuales fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Atropellado por un carro.—En el pueblo de Alomartos fué atropellado ayer, por el carro que guiaba propiedad del vecino de aquel pueblo don Rodrigo Arévalo, el carretero Victor González Salazar.

Conducido al hospital de San Juan de Dios le fué apreciada por el médico de guardia la fractura de la pierna derecha.

Después de asistido convenientemente quedó encamado en la sala de San Juan.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama, recíbense quincenalmente en la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Cuerpo de Seguridad.—Los guardias Campos y Eduardo Martín, detuvieron a Gabriel Montero González, de 25 años, por negarse a abonar 80 pesetas al cochero de punto Antonio Odar Rodríguez, de 34 años, importe del servicio que le había prestado con su coche desde las cuatro de la madrugada hasta las diez de la mañana.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Manuel Ruiz Cuéllar, de distensión de los ligamentos de la muñeca derecha.

Encarnación Rodríguez, de herida en la amígdala izquierda, que se produjo al amarrar una espina.

Bautista Lorca, de contusiones en la mano derecha.

Humoradas.—Está muy bien el retrato de mamá; ¿verdad, marido? Mira, no me hables de tu madre... Ya sabes que no la puedo ver ni en pintura...

En boca cerrada... —Le digo a usted que el Papa se llama Pío XI.

—No, señor; Pío XII. —Y usted, ¿qué dice, pollo? —Yo no digo ni pío...

Teatro Isabel la Católica.—En este teatro se proyectan a diario las mejores películas que llegan a Granada.

Para hoy se ha confeccionado un cartel de lo más sugestivo, pues aparte de los dos episodios de «Los ojos de Satanás» que tanto éxito alcanza, se pasará por última vez, la monumental película muy cómica titulada «Pasión por la Danza».

Seguidamente estro de S. M. Tommasin, el único, y de una de las mejores producciones de la celestial Burtini.

También habrá Polo y Charlot. Siguen las tres perras gordas y la sección es continua. En breve de balde.

Los ingresos de la Hacienda en febrero

Durante el mes de febrero último, la Hacienda ha obtenido ingresos por valor de 227.275.996 pesetas, frente a 202.171.704 en igual mes del ejercicio anterior; lo que da una alza de pesetas 25.104.292 para febrero del corriente.

Presenta alza en ese período, los conceptos que siguen: territorial, industrial, derecho reales, cédulas, aduanas, carceles, azúcares, transportes, alumbrado, propiedades, Tabacos, Timbre, Loterías y varios; y sólo sufren descenso: utilidades, minas, alcoholes y consumos.

En los once meses abril a febrero de 1922-23, los ingresos de la Hacienda se han elevado a 2.146.983.271 pesetas, contra 1.974.921.385 en igual período de 1921-22.

Hay, pues, aumento para el ejercicio actual, de 172.061.886 pesetas.

Los conceptos que mejoran su recaudación en los once meses, son: territorial (en 8.72 millones), industrial (551) derechos reales (15 79), cédula, Aduanas (110 28), alcoholes, cerveza, azúcares, transportes, alumbrado, propiedades, Tabacos (on 47 17 millones), Loterías y varios.

Y experimentan disminución: utilidades (en 9 21 millones), minas, consumos (5 11) y Timbre (12 65).

MERCADOS

Sevilla 10.—Los informes que tenemos respecto al mercado acceitero, son de que éste sigue sosteniéndose con firmeza en la cotización últimamente conseguida.

Aunque en la plaza se hacen algunas operaciones que llegan a los cuatro duros, este precio aún no está generalizado, pues siguen haciéndose operaciones desde los centros productores con estas casas compradoras que no se apartan del promedio establecido.

Los precios medios que para regular las operaciones pueden tenerse presente, son los siguientes:

- De diez y nueve pesetas veinte y cinco céntimos a diez y nueve pesetas setenta y cinco céntimos (77 a 79 reales aroba), según acidez y procedencia.

Valadolid. Harina: continúa la firmeza y en los precios la tendencia alcista, aunque se mantiene sin alteración hace ya varios días.

Los precios de las harinas son los siguientes: Extra, a 58. Integrales, a 56.

Trigos: aunque persiste la firmeza en el negocio triguero de la plaza. Como los días anteriores, es la oferta escasa y activa la demanda.

Los precios que rigen hoy son los siguientes: Ofrecen partidas en nuestra plaza a 81 reales la fanega de 94 libras, o sea a (46'62) pesetas los 100 kilos.

Cebada: a 43 reales fanega de 70 libras, o sea a (33'33) pesetas los 100 kilos.

Avena: a 32 pesetas los 100 kilos. Yeros: a 74 reales los 44 kilos

Plaza de Toros

El notabilísimo caballerista D. Arturo Manzano, que con tanto éxito actúa en el Teatro Cervantes, cautivando al público con el interesante número de la presentación de tres hermosos toros amestrados que ejecutan trabajos nunca vistos, y especialmente con su magnífica jaca «Perla», sobre la que hace admirables ejercicios, ha accedido gustoso a petición de varios aficionados a equitación y caballos de esta ciudad, a hacer en la corrida del próximo domingo de nuestra plaza de toros, la petición de la llave, montando su preciosa jaca «Perla».

Este momento tan brillante y artístico de la corrida del domingo, será interesantísimo, ejecutado por el señor Manzano, que de modo tan admirable domina la equitación.

En la plaza, en sitio adecuado y amplitud suficiente podrá realizar todas las filigramas de que es capaz, montando su ya famosa jaca «Perla».

En la plaza, en sitio adecuado y amplitud suficiente podrá realizar todas las filigramas de que es capaz, montando su ya famosa jaca «Perla».

Carders ha visitado a la marquesa y...

Circo Gallístico

El domingo último, y bajo la presidencia accidental del señor Peláez, tuvieron lugar las riñas de desafío y dos ordinarias de lista, ofreciendo el resultado inverso que hasta aquí ha sido para Alamillos.

Primera de desafío.—Fuente Nueva con un pollo colorado, salidor, de 3-8; puyas, 14, ganando el primero, siendo superior.

Segunda.—Vuelve Fuente Nueva con un pollo blanco de 3-8; puyas, 19, y Alamillos con otro colorado de igual peso; puyas, 20, dmiando el primero, no sin antes demostrar su superior calidad.

Primera de lista.—Sierra con un pollo cenizo, de 2-15; puyas, 17, y Alamillos con otro colorado de igual peso y puyas, retirando el primero el «plus» correspondiente.

Segunda.—Repite Alamillos con un pollo blancomelado, de 3-7; puyas, 20, y Márquez con otro jabado, de 3-8; puyas, 18, ganando el segundo.

La gallera de Alamillos felicita cordialmente a Fuente Nueva por el triunfo alcanzado en el resultado de las peleas, por implicar ello la adquisición de buen ganado, lo que quizá dará lugar a que lleguen a feliz término los desafíos apalabrados para esta temporada con los aficionados de Sevilla, que están en expectación de respuesta de Fuente Nueva.

Sociedad «Talía»

Según costumbre, el domingo anterior celebró esta Sociedad una de las veladas reglamentarias, que para el recibo de sus socios se dan todos los domingos.

El cuadro que dirige el señor Melgar, que cada día cuenta con nuevos elementos, hizo pasar a la numerosa concurrencia una noche agradableísima.

La obra que representaron fué de las cómicas. El señor Melgar demostró una vez más que es un actor cómico de los que tienen gracia en extremo para todo lo que hacen; su hijo, el señor García Avivar, excelente. La señorita María Polo, como siempre, hizo las delicias del público, tanto por su arte como por sus simpatías. También se distinguieron notablemente los señores Ocele, Eduardo, Vélez, Hurtado, Martínez, Antonio y Nicolás.

VIDA JUDICIAL

El Presidente de la Audiencia.—Ayer se posesionó del cargo de Presidente de esta Audiencia Territorial don José Crespo García.

Asistieron a la posesión, todos los Magistrados de la Audiencia, Secretarios de Sala, Fiscales, Jueces de primera instancia y municipales. Oficiales de Sala, Comisiones de los Colegios de Abogados, Notarios y Procuradores, secretarios judiciales y todo el personal de oficinas de Audiencia y Juzgados.

Dió posesión al nuevo Presidente el de la Sala de lo civil don Antonio de la Vega y Mateos.

El señor Crespo recibió muchas felicitaciones.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: doña Valentina Goa Ruiz, con don Domingo Meta Serena sobre incidente de reposición; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Arroyo; procuradores, señores Pérez Bellido y Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Gaudín: doña María Linares del Río, con don Ramón del Río sobre incidente; abogado, señor Sola; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial. Sección 2.ª.—Juzgado de Iznalloz: contra Emilio García Martínez, por hurto; abogados, señores Moscoso y Santaella; procuradores, señores Laeal y Martín Quesada; secretario, señor Serna.

Juzgado del Sagrario: contra Joaquín Castillo Acosta, por tentativa de hurto; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado, contra Juan Fuentes de la Torre, por hurto; abogado, señor Valdecasas; procuraor, señor Cano; secretario, señor Serna.

UN CURIALILLO

Enfermedades de los ojos

Consulta especial por el doctor GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

ALMACENES EL LOUVRE

Se acaba de recibir el completo surtido de seda, CHARMEUSE, CRES-PON MARROCAINE Y CRES-PON CHINA. Bonito surtido en E-PONJAS NOVEDAD Y CRES-PON DE AGODON. Lo más rico en TRAJES para caballero, Sección especial en CAMISERA Y CORBATERIA. Precios fijos

Ecos de Sociedad

Se encuentra en Granada el ex subsecretario del ministerio de la Gobernación don Joaquín Montes Jover.

—Ha regresado de Málaga el banquero don Manuel Rodríguez Acosta.

—Eoomos en nuestro colega «La Verdad», de Murcia, correspondiente al día 8: «En el templo parroquial de San Juan Bautista se han celebrado misas cada media hora, ayer mañana, desde las diez hasta las doce, a la piadosa memoria de la que fué en vida la bondadosa señora doña Francisca Fernández Cabrera, recientemente fallecida en esta capital, cuyo cadáver, embalsamado, fué trasladado a Huéscar (Granada), donde se celebraron su funeral y entierro.

Con este triste motivo les enviamos la expresión de nuestro sentimiento a su afligido viudo, don Carlos Berberán Cayuela; hijas, padre, don Sinfriano; nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y su padrino, nuestro distinguido amigo el ilustrísimo señor don Bruno Porrillo y Portillo, rogando a nuestros lectores una oración por el alma de la virtuosa finada.»

—Se encuentra en Granada, el conocido agente consignatario de Almería, don Francisco Romero.

Ha llegado a esta ciudad el ingeniero director de la azucarera Nuestra Señora del Carmen, de Benalúa, don Manuel Figares Mendez.

—Ayer marchó a Alicante, don Sebastián Cortés-Sevilla, acreditado comerciante de dicha población.

—Hoy regresa a Guadix, el abogado don Antonio Ruiz Valero.

En «La Española», San Jerónimo 10, se vende el calzado mejor y más barato. —Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambla, 30.

Alhóndiga de granos

Las existencias de trigo, ascendían ayer a 99 quintales métricos. Entraron ayer 15 quintales. Se vendieron 28 quintales, a 44 pesetas, o sea de 19 a 19'50 pesetas fanega. Quedaron 86 quintales.

Boletín Religioso

Santos del día.—San Víctor y Zenón mártires.

El jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de Santa María Magdalena, a devoción de don Antonio Tuset y señora doña Julia Villalobos, en sufragio de sus padres e hijos difuntos.

Se necesitan

oficiales y aprendices que sepan o no el oficio, en la Corsetería «La Española», Plaza Bibarrambla, 30.

Nueva lechería

Desde el día 11 del actual se vendrá leche pura de cabras, al precio de 63 céntimos litro, en la calle de la Concepción, número 16, (bajo).

Se garantiza la pureza de esta leche, que puede ser analizada.

No se sirve a domicilio, por la mucha demanda del artículo

Se desean para casa particular, cuatro huéspedes, personas formales y con residencia fija en la capital. Razón en esta Administración.

Notas taurinas

La novillada del domingo

Por la plaza de toros desfilan diariamente numerosos aficionados para admirar la estupenda presentación de los seis novillos de García Pedrajas, que se lidiarán el domingo próximo por Mora, Rubichi y el Chic de los Pasos.

Como muy bien opinan dichos aficionados, se trata de una corrida preciosa, propia para corrida grande, de feria.

Dada la fama de que goza la ganadería de García Pedrajas, en cuanto se relaciona con bravura, es de augurar que el domingo próximo, si el tiempo no lo impide, tendremos una buena tarde de toros.

El triángulo matrimonial

Do un periódico de América, «El Universal» de Méjico, reproducimos la siguiente noticia:

«Filandelia.—La señora Smudsen vivió durante diez años con dos maridos, sin que ninguno de ellos se llegara a dar cuenta de la existencia del triángulo matrimonial tan singular.

Se necesitó que uno de los maridos muriera para que el asunto fuera conocido, al ser investigada la situación legal de la citada señora cuando ella reclamó una indemnización por la muerte de su marido número dos, que ocurrió en un accidente en el trabajo.

Los dos esposos de la señora Smudsen eran los grandes amigos de la vida, siempre andaban juntos y jamás llegaron a sospechar nada.

De estos triángulos con que graciosamente califica «El Universal» la situación de la señora Smudsen y sus dos esposos, existen muchos en el Mundo entero; pero realmente es un caso singular que tengan existencia legal.

Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. De cinco a siete. PASEO DE LA BOMBA, 7

SAN JOSE Torres y López Hermanos

Fábrica de mosaicos, tubos de cemento, piedra artificial Cementos Lafarge y Landfort Azulejos artísticos y ordinarios de 1.ª calidad

Fábrica: Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro) DESPACHOS: Gran Vía, 46, y en la fábrica

Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía 46, don Valeriano Torres, Azucayas, 5.

Fábrica de Chocolates Marca "Alhambra"

Premiados con 42 Recomendaciones Industriales en varias Exposiciones.

Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

BOHITOS ESTUCHES PARA REGALOS Sobrinos de Cándido Saenz Pescadería, 9 y 11 GRANADA Teléfono núm. 46

EL LEON

Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por su sola, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre seriamente fijos. Ventas al contado. MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

HERNIA

Su curación por aparatos altamente perfeccionados, sólidos, cómodos y elegantes.

Abdomen Obesidad, eventración, riñón flotante, dilatación del estómago, embarazo. Las incomparables fajas anatómicas. Un modelo especial en cada caso.

Mutitados Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea.

Columna vertebral Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregida por novísimos métodos.

Construcción en esta de toda clase de aparatos ortopédicos. Medias y colocación a domicilio ABSOLUTA RESERVA

Filsof: Puerta Real, 2, y Agulla, 7

CAÑADAS

CIRUJANO DENTISTA Reyes Católicos, 57, 1.ª planta. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 7 excepto los días festivos.—Hay ascensor.

Folleín de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole PONSON DU TERRAIL

Fernando corrió a colocarse frente de un reverber y sacó la carta, que decía lo siguiente:

«Amigo mío: Os halláis corado y en estado de volver a la casa de vuestra esposa, que os ama y os aguarda con impaciencia.

Si alguna vez se presenta mi recuerdo a vuestra imaginación, no penséis en volverme a ver.

Sabed que no soy libre, que no me pertenezco, y que correréis grandes peligros.

Pensad que tenéis una buena esposa que os ama, y a quien amais. —¡Oh! ¡Es necesario que yo vuelva a ver! —exclamó Fernando.—Y la verá aunque tenga que revolver el mundo.

la ha encontrado triste, mas procurando aparentar alegría.

«Luego le preguntó quién era aquel joven que le había presentado.

«El mayor hizo de él grandes elogios. La marquesa tembló levemente, y mudó de conversación.»

Aquí concluía la nota de Querubin.

«Poco es—dijo Williams—pero, en fin, por algo se empieza. Vamos a otra.»

«La señora Malasis. Esta es la nota de Ventura.

«La señora Malasis regresó del baile el miércoles por la noche.

«Decidme—interrogó Rocambole.—¿Turquesa va a ser amiga de León y de Fernando a la vez? —Claro está. ¿No podrá suceder un día que entre los dos se represente una escena interesante? —Admirable! —exclamó Rocambole. —Dime, ¿sabes cual es la mejor manera de probar el corazón de una mujer? —Hay muchas. —Una indudable. La marquesa comienza tal vez a amar a Querubin en secreto... pero es virtuosa. Escuchame. Pasado mañana dan en la Opera «Los Hugonotes». La marquesa asistirá probablemente. Irás a buscar a Querubin, y le dirás: en el juego de la espada hay un golpe en el brazo, que no es más que un arañazo, y que, sin embargo, produce gran efecto en las mujeres. Es preciso que recibas esa herida de mi mano, y acaso la marquesa enviará a saber noticias vuestras al día siguiente del duelo. —Buena idea. —Harás que Querubin tome una localidad próxima a la de la marquesa, y lo arreglarás de manera que promuevas una disputa cortés, política; hablarás bastante alto para que la marquesa no pierda una palabra sobre la hora del duelo, la elección de armas, el número de la calle que habita Querubin... —Entiendo. —Desde mañana alquilará Querubin una habitación que hay desalquilada en la calle del Semillero, núm. 40.

«En la casa de la señora Malasis? —En la misma. Las ventanas dan al jardín. La marquesa va con frecuencia a visitar a su amiga. Ventura nos tendrá al corriente de todo.

«El barón se levantó, poniéndose su sombrero y dijo: —Adios, hasta mañana, y Querubin: —¿Queréis mi coche? —Sí, hasta la calle Blanca.

«Efectivamente, Williams se apoyó en la calle Blanca, y siguió a pie hacia la de Moncey.

«Entró en casa de Jenny sin llamar, silenciosamente, sin despertar a nadie.

«Al llegar a la puerta del gabinete de Jenny, hizo una señal, y Williams entró.

«Turquesa iba a acostarse en aquel momento, y añadió con una sonrisa: —¿Me permitís que me acueste? —No hay inconveniente—contestó Williams.

«Turquesa se deslizó entre las sábanas y dijo: —Querido sultán, estoy pronta a abedeceros.

«Oyeme. Mañana irás a la calle de Charone, meterás a tu pretendido padre en un coche, y le conducirás a un hospital.

«¡Ah! ¡Vamos, ya era hora! —dijo la hermosa joven.

(Se continuará.)

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**La corrida del domingo**  
**Blenorragia** (Furgación) se cura con **Electrol**  
**FARMACIA JOSE JIMENEZ**  
 Reyes Católicos, 52, Granada.  
 Al por mayor:  
 Pérez, Martín y C. Madrid.

## MADRID

### Lotería Nacional

#### Sorteo de ayer

- PRIMER PREMIO**  
 24.475, con 120.000 pesetas, Jerez.
- SEGUNDO PREMIO**  
 32.523, con 65.000, Barcelona.
- TERCER PREMIO**  
 6.107, con 25.000, Puebla de Caza-  
 lla, Medinasidonia y Bar-  
 celona.
- CUARTO PREMIO**  
 426, con 10.000, Zaragoza.
- GORDELOS, CON 200**
- 6.248, Almazán, Jerez y Alicante.  
 7.402, Pamplona, Cádiz y Barcelona.  
 9.364, Madrid, Alicante y Crouña.  
 19.733, Valencia y Barcelona.  
 21.315, Madrid, Los Barrios y San-  
 tander.  
 22.153, Madrid, Valencia y Alora.  
 28.972, Barcelona.  
 29.372, Barcelona.  
 35.888, Sevilla.

#### LA CAUSA CONTRA NAVARRO

Tan pronto como preste declaración, se reanuda a plenario la causa que se instruye contra el general Navarro.

#### LA RENDICION DE MONTE ARRUIT

Hoy se ha vuelto a hablar en los círculos de que el Supremo de Guerra y Marina averiguará la responsabilidad que corresponde a los generales que firmaron un documento por el cual se desistió de socorrer a Monte Arruit.

#### EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Hablando del problema de Marruecos, ha dicho el ministro de Estado que la actitud del Gobierno está claramente definida en su nota de 25 de Diciembre último, ratificada en su declaración ministerial, por la que se ve claramente la política de protectorado.

#### EL VIAJE DE LOS REYES AL EXTRANJERO

En los círculos diplomáticos se concede gran importancia al viaje que los Reyes don Alfonso y doña Victoria se proponen realizar en Inglaterra y Bélgica.

#### LA CUESTION DE TANGER

En líneas generales, los Gobiernos de Londres y Madrid ya han determinado su actuación.

#### EL TORERO «FORTUNA»

El matador de toros bilbaíno Diego Maquiarán, «Fortuna», ha ingresado en la Sociedad de Matadores, la cual está de acuerdo con la Unión de Empresarios.

#### LOS IMPUESTOS

El subsecretario de Hacienda ha dicho que el ministro recibe constantes excitaciones de las Cámaras de Comercio y Asociaciones mercantiles pidiéndole que se atenúan los rigores en cuanto se relacionan con los impuestos del Estado.

#### NOTAS DE GOBERNACION

El duque de Almodóvar del Valle manifestó a los periodistas que no tenía noticias.

#### EL CONSEJO DE ESTADO

El conde de Sagasta visitó al marqués de Alhucemas para tratar de la fecha en que aquél se posesionará de la presidencia del Consejo de Estado.

#### El Presidente

Visitó al marqués de Alhucemas el ex ministro ciervista señor Maestre.

che salió para Sevilla el ministro de la Guerra.

Y también esa noche marchó a Málaga y Ceuta el alto comisario.

El señor García Prieto se propone firmar una disposición, dirigida al ministro de Gracia y Justicia, dirigiendo veinte el Real decreto sobre habilitación de notarios para las próximas elecciones.

Dijo que los señores Dato y Maura hicieron lo mismo cuando las elecciones que ellos efectuaron.

**UNA VISITA**  
 El presidente del Tribunal Supremo visitó hoy al ministro del Trabajo.

**UN ACCIDENTE**  
 En el ministerio del Trabajo ocurrió esta mañana un accidente.

Al tomar un ascensor don Víctor Barenzola no se fijó en que aquél bajaba, y cayó por el hueco de la escalera, produciéndose heridas gravísimas.

El señor Barenzola fué conducido a la Casa de Socorro.

**DESMINTIENDO**  
 En el ministerio de la Guerra facilitaron una nota desmintiendo la noticia publicada por los periódicos relativa al expediente por irregularidades administrativas en la zona de Larache.

**DECLARACION DE UN CAPITAN**  
 Ante el Supremo de Guerra y Marina prestó declaración esta mañana el capitán de Estado Mayor don Alfredo Sáinz, ayudante que fué del general Navarro.

**UN ENTIERRO**  
 Esta mañana se verificó el entierro del consejero togado del Supremo de Guerra y Marina don Angel Román. Presidió el general Aguilera.

**EL PROBLEMA MILITAR**  
 Acerca de lo ocurrido en el Consejo de ayer, y en cuanto se relaciona con las actuaciones del Supremo, se sabe que el señor Alcalá Zamora dió cuenta de las razones en que se fundaba dicho Tribunal para imponer el arresto a los generales, decisión que fué aprobada sin la menor dificultad.

Cuando se den las órdenes para el cumplimiento del castigo contra dichos jefes, se hará que los que tengan mando en la Comandancia de Melilla lo cumplan en la Península, y escalonadamente.

Las órdenes no serán comunicadas hasta que regrese a Madrid el ministro de la Guerra.

Se considera verosímil que los auditores generales presentarán un escrito de súplica con arreglo a la ley, y se dice que el Supremo lo acogerá con benevolencia.

Esta mañana se afirmaba en Madrid que las órdenes ya se han cursado a la Comandancia de Melilla y a la Capitanía general de la sexta región, pero el rumor no ha sido confirmado.

También se dice que el Supremo no ha denegado para el regimiento de Alcántara la apertura de juicio contradictorio a fin de conceder a dicho Cuerpo la Corbata de San Fernando, sino que se ha concedido un plazo.

Lo mismo ocurrió con el regimiento de Ceriñola.

El Arma de Caballería prepara en Valladolid una fiesta en honor de la Capitanía general de la sexta región, pero el rumor no ha sido confirmado.

También se dice que el Supremo no ha denegado para el regimiento de Alcántara la apertura de juicio contradictorio a fin de conceder a dicho Cuerpo la Corbata de San Fernando, sino que se ha concedido un plazo.

Lo mismo ocurrió con el regimiento de Ceriñola.

El Arma de Caballería prepara en Valladolid una fiesta en honor de la Capitanía general de la sexta región, pero el rumor no ha sido confirmado.

También se dice que el Supremo no ha denegado para el regimiento de Alcántara la apertura de juicio contradictorio a fin de conceder a dicho Cuerpo la Corbata de San Fernando, sino que se ha concedido un plazo.

Lo mismo ocurrió con el regimiento de Ceriñola.

El Arma de Caballería prepara en Valladolid una fiesta en honor de la Capitanía general de la sexta región, pero el rumor no ha sido confirmado.

También se dice que el Supremo no ha denegado para el regimiento de Alcántara la apertura de juicio contradictorio a fin de conceder a dicho Cuerpo la Corbata de San Fernando, sino que se ha concedido un plazo.

Lo mismo ocurrió con el regimiento de Ceriñola.

señores Garrido Juaristi Blanco Parrondo, Alvarez Villamil y García Molinas.

**CASTRO GIRONA**  
 El general Castro Girona conferenció con el presidente del Consejo y con el ministro de la Guerra.

Esta noche regresó a Marruecos acompañando al alto comisario, don Luis Silveira.

Ambos fueron despedidos por varios generales y amigos.

**LAS ELECCIONES Y LA GUARDIA CIVIL**  
 El director general de la Guardia civil ha dirigido una circular al cuerpo señalando las reglas que ésta ha de seguir con relación a las elecciones.

Se ordena que el cuerpo se abstenga de intervenir en los trabajos políticos, y que procure la mayor imparcialidad en la emisión del sufragio.

**MITIN MAURISTA**  
 En el teatro de la Comedia se ha celebrado esta noche el anunciado mitin maurista.

El señor García Cermeña censuró la actuación del Gobierno.

El señor Serrano Jover manifestó que las selecciones en las actuales circunstancias son un peligro.

Denunció que el dinero destinado a la extinción de la plaga de la langosta se estaba gastando en las elecciones.

El señor Delgado Barreto manifestó que la campaña de Marruecos se sostiene porque es una puerta abierta al latrocinio.

Agregó que en Barcelona se inicia un movimiento revolucionario mucho más grave que el del año nueve.

El señor Golecochea hizo el resumen, todos los oradores fueron muy aplaudidos.

**LOS ARRESTOS A LOS GENERALES**  
 Oficialmente se ha comunicado a las autoridades militares para que sean cumplimentadas las órdenes de arresto contra los generales Sánchez Ortega, Echagüe (don Julio) y García Aldeve.

**ECHEVARRIETA**  
 Se asegura que el señor Echevarrieta retirará su nombre de la candidatura republicana por Madrid.

**UN AMIGO DE ALCALA**  
 Se ha quitado importancia a las conferencias celebradas estos días entre el señor Alcalá Zamora y el marqués de Alhucemas, en las que el primero trató de traer a Madrid, para que figurase en la candidatura, a un amigo suyo, cosa que no ha conseguido.

**UNA CAUSA**  
 En breve será revisada por el Supremo la causa instruida contra el capitán señor Amador, juzgado en Consejo de guerra celebrado en Melilla.

**LA SENTENCIA CONTRA UN PAISANO**  
 El Supremo de Guerra y Marina ha confirmado la sentencia de muerte impuesta al paisano Diego Alvarez, aunque estimando que la Sala ha impuesto una pena demasiado notoriamente excesiva, por lo que aconseja al Gobierno que, con arreglo a la ley, se le comute esa pena por la de cadena perpetua.

**EL ACTA DE MONTE ARRUIT**  
 Si efectivamente se exigen responsabilidades a los generales que firmaron el acta en virtud de la cual no se acudió en socorro de Monte Arruit, se llevarán a la práctica al sustentarse la causa contra el general Navarro.

**El Vizconde de Eza habla sobre Marruecos**

**CONFERENCIA EN EL ATENEO**  
 Esta noche dió su anunciada conferencia en el Ateneo el exministro conservador señor Vizconde de Eza.

Empezó contestando las acusaciones que se le han hecho de no estar capacitado para desempeñar la cartera de Guerra.

Dijo que para desempeñarla no precisaba conocimientos especiales, toda vez que en el ministerio hay elementos técnicos que son los que corrigen y asesoran.

Respecto a lo que se ha afirmado de que el Gobierno Dato no tenía plan sobre Marruecos, manifestó que cuando él regresó de Melilla, presentó al Gobierno una memoria pidiendo la implantación del protectorado civil y el establecimiento del voluntariado.

Dió lectura a varias cartas, principalmente a las cruzadas con el general Berenguer para demostrar que había plan, y que él se preocupaba de Marruecos preferentemente.

Negó que el ejército no tuviera material.

Dijo que cuando ocurrió la catástrofe de Melilla no quedaba material porque el enemigo estaba entretenido con el cuantioso botín.

ocurrido en Melilla es el general Berenguer.

El general Fernández Silvestre, lejos de hacer cosas se negó incluso a llevar a cabo operaciones ya acordadas por encontrar a determinados indígenas en mala disposición a consecuencia de la inoportunidad de las operaciones.

A las nueve de la noche el vizconde de Eza dijo que tenía todavía bastantes cosas que decir, y por ello rogó a la Junta del Ateneo que suspendiera la conferencia para continuarla otro día.

Así fué acordado.

Esta noche en los círculos se hacían grandes comentarios sobre las declaraciones del vizconde de Eza.

**NOTICIAS DE MADRUGADA**  
 El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que el jefe superior de policía de Barcelona le había comunicado que no era cierto que él hubiese hecho las declaraciones que le atribuyeron los periódicos.

**LAS RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS**  
 Esta noche visitó al conde de Romanones el magistrado del Supremo señor Prast, que le expuso su propósito de dar comienzo los trabajos para la investigación de las responsabilidades administrativas.

Se nombrará el personal subalterno que auxiliará a la comisión investigadora.

Ya se ha habilitado en la Presidencia el local para comenzar los trabajos.

## LA GUERRA en Marruecos

**EL PARTE DE MADRUGADA**  
 Zona oriental. Hoy se llevó convoy a las posiciones del sector de Tizzi Assa. También se llevó convoy ayer a las posiciones de Nador, Alaut y Tuguns sin novedad.

Las fuerzas de Dar Quedani efectuaron un paseo militar por la meseta de Arkan confrontando con otras salidas de otros puntos sin novedad.

**NOTICIAS DE MELILLA**  
 Melilla. Una escuadrilla Bristol bombardeó las concentraciones enemigas.

Los rebeldes hicieron fuego de ametralladoras sobre los aparatos, a algunos de los cuales se les han apreciado impactos.

El aparato tripulado por el capitán don Luis Martínez y yendo de observador el teniente don Gabriel Claret, sufrió averías en el motor.

A pesar de las averías, el aeroplano pudo aterrizar cerca de Taumasin, resultando los aviadores ilesos.

Fuerzas de la guarnición de Alhucemas y de Taumasin prestaron auxilio a los aviadores, conduciendo el aparato a Dar Drius.

Después de bombardear las inmediaciones de Drius y al llegar a Nador, sufrió averías el aparato del capitán Bayo, resultando éste ileso.

En los barrancos del Gurugú se han descubierto yacimientos de agua verdaderamente magníficos.

A consecuencia de la crecida del Muluya, se ha interrumpido los servicios de viajeros entre Melilla y Uxda.

**DE COMANDANTE A SOLDADO**  
 Melilla.—El comandante de Infantería don Luis Serra, que ha sido trasladado a la Península para cumplir la condena que le fué impuesta recientemente, e solicitado servir en el Tercio como soldado, durante el tiempo de la condena, pero la autoridad superior ha negado autorización.

## PROVINCIAS

**LOS REYES EN SEVILLA**  
 Esta mañana, a las doce, haviendo torrencialmente, se ha verificado la inauguración de Productos Agrícolas Andaluces.

Asistieron los Reyes, Infantes y personalidades, recorriendo todas las instalaciones.

El gobernador ha dicho a los periodistas que se muestra muy satisfecho de la actuación de las fuerzas de Seguridad, Guardia civil y Policía durante la estancia de los Reyes.

Ayer empezó el campeonato de tiro, tomando parte 76 escopetas.

También figuró entre los tiradores

Su Majestad el Rey.

El Ateneo ha organizado una Fiesta de la Poesía como homenaje a las provincias andaluzas.

Será reina de la fiesta la Infanta Isabel.

**EL ASESINATO DEL GERENTE**  
 Bilbao.—Parece que la vista en revisión, por asesinato del gerente de los Altos Hornos, y a cuyos acusados el Jurado no estimó ayer culpabilidad, acordando la Sala nuevamente la revisión, se ha señalado para el próximo cuatrimestre.

**MANZANEQUE ATERRIZA VIOLENTAMENTE EN MALAGA**  
 Málaga.—En la playa del Palo aterrizó violentamente un aparato «Havilland», tripulado por el capitán Manzanque, que había salido esta tarde de Granada con objeto de recoger al general Sanjurjo y llevarlo a Sevilla.

El aeroplano quedó totalmente destruido, y el aviador resultó milagrosamente ileso.

El accidente se debió a la falta de gasolina.

**DEVORADO POR LAS FIERAS**  
 Oviedo.—En el pueblo de Boal del Monte ha aparecido el cadáver de un hombre, cuyas extremidades han sido comidas por las fieras.

El cadáver no ha sido identificado.

## Una catástrofe de aviación

**DOS AVIADORES MUERTOS**  
 Tetuán.—Esta mañana, a las ocho, se elevó un aparato «Havilland», pilotado por el comandante de Ingenieros señor Palanca, que llevaba de observador al capitán de Estado Mayor don Agustín Peña María.

Apenas iniciado el vuelo, hallándose a una altura de 25 metros, cuando pasaba sobre una caseta del aerodromo el aparato perdió velocidad, entrando en barrena y dando una vuelta de campana.

El aeroplano se estrelló contra el suelo, quedando convertido en un montón de astillas.

De entre éstas, y con gran trabajo, fueron sacados los dos aviadores, que estaban muertos, siendo colocado en un pabellón, por el que desfilaron el personal del aerodromo y los compañeros.

El comandante Palanca, antes de salir los aparatos de la plaza, animaba a sus compañeros a efectuar el viaje a Sevilla, a pesar de hacer mal tiempo.

La muerte de los dos aviadores ha producido gran sentimiento en la guarnición.

**EL TERRORISMO Y «SOLIDARIDAD OBRERA»**  
 Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» publica un titular, al ancho de cinco columnas, que dice lo siguiente: «Descorriendo el telón de la tragedia Barcelonesa.»

«Los autores del asesinato de Juan Feix, del Sindicato del ramo de la madera. Un relato del tiro de la calle de Vallado. La verdad de los sucesos ocurridos el día 7 en la barriada de Sans.»

También publica otro artículo que dice: «Boal y Vandelló fueron asesinados por un comisario de Policía.»

Señala «Solidaridad Obrera» al autor del asesinato del señor Layret, y cita los autores de la agresión contra Pestaña.

Termina la información con un pequeño artículo, en el que, entre otras cosas, dice: «Debemos hacer una advertencia, pues sabemos quienes son los que traman los atentados, los que alientan monetariamente, y quienes los intermediarios.»

En cuanto se nos presente ocasión daremos los nombres y los antecedentes.

Sólo nos detiene el hacerlo la esperanza de que sin mayores escándalos logremos extinguir los asesinatos de que son víctimas los obreros.

Si esto no lo conseguimos, actuaremos por nuestra cuenta.

Nos hemos trazado una línea de conducta y la seguiremos hasta el fin.

**UN HERIDO.**  
 Barcelona.—En la Jefatura de policía han notificado que a las cuatro y media de la tarde en la fábrica de Girona de la barriada de pueblo Nuevo, al delegado del Sindicato Unico de aquél establecimiento José Brunet, se le disparó una Star que llevaba en el bolsillo, hiriéndole en una mano.

Parece ser que al sonar el disparo José hechó a correr y entonces fué perseguido por un individuo del somatín que le detuvo, ocupándole una pistola.

## EXTRANJERO

**DE VALERA DETENIDO**  
 Dublin.—Fuerzas Regulares Irlandesas han detenido a De Valera.

Se ignoran las circunstancias de la captura del que se hacía llamar Presidente de la República Irlandesa y que era jefe de la resistencia contra el Gobierno inglés.

**EL GOBIERNO INGLÉS DERROTADO**  
 Londres.—En la Cámara de los Comunes, ha sido derrotado el Gobierno por siete votos.

El resultado fué inesperado, pues la división la motivó una proposición de procedimiento sin importancia.

Después de la votación, en la Cámara, se retiró el Gobierno para tratar del asunto.

Se cree que el Gobierno en la sesión de mañana obtendrá mayoría.

**ESCANDALO EN LA CAMARA INGLESA**  
 Londres.—En la Cámara de los Comunes se promovió hoy un tumulto al presentarse una proposición.

Un diputado obrero, seguido de otros se dirigió al banco de los ministeriales y dió al subsecretario de Colonias un fuerte puñetazo.

Izquierdas y derechas vinieron a las manos, repartidos estacazos.

La fuerza pública desalojó el salón.

**MUERTE DE UN JEFE**  
 Londres.—El jefe del ejército de la república, capturado ayer, por las tropas de Estado libre, falleció anoche a consecuencia de las heridas recibidas. Se llamaba Lianli.

**Antonio López Villodres**  
 Doctor en Medicina  
 Consulta general de medicina y especial de piel y secretas.  
 Horas de Consulta, de dos a cuatro.  
 Carrera del Genil, 75. primer

**Marie Brizard**  
 Pedid su ANISETE  
 Curaçaos y Cremas

**MANTEQUILLA DANESA**  
 P. F. ESBENSEN

**VINOS FINOS DE JEREZ**  
 Marqués de Misa

**Del mundo la mejor cosa es el papel INDIO ROSA.**

**Brigada Sanitaria**  
 CONCURSO

Se abre entre las casas de esta capital, que puedan suministrar, el material que se detalla para la Brigada Sanitaria Provincial, pudiendo dirigir las proposiciones, a la Inspección de Sanidad, situada en la calle del Jardín Botánico número 9, todos los días laborables de 12 a 13.

8 pares de guante de goma Chaput.  
 8 pares de guantes chancos goma Boston.  
 6 pares botas goma altas modelo americano.

6 cubos nuevos galvanizados.  
 6 regaderas de zinc de diez litros.  
 6 embudos de hierro.  
 6 jarros de hierro esmaltados.  
 6 probetas de cristal de 250 cc.  
 6 copas.  
 4 carretillas de mano.  
 6 máquinas de cortar el pelo, tres del cero y tres del uno.  
 6 navajas de afeit.  
 6 brochas de afeit.

# CURACION DE LAS HERNIAS

**INTERESA SABER:** que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent estará en Granada, y en el Hotel Suizo, únicamente el día 22 de Abril y recibirá a todos cuantos herniados quieran hablar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio más eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus preliaps hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Granada, y en el Hotel Suizo únicamente el día 22 de Abril.

NOTA. Estará también en Lorca el día 18, en el Hotel Comercio; en Baza, el día 19, en el Hotel La Granadina; en Almería, el día 20, en el Hotel Simón; en Guadix, el día 21, en el Hotel Comercio; en Loja, el día 23, en el Hotel La Española, y en Málaga, el día 24, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho, en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

**Peliga vuestra salud.—Ojo en no ser engañados**  
 SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

# Los Almacenes de "LA PURÍSIMA"

## LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLES.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA. CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18

Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.

Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.

# ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

## Fernando Gómez de la Cruz

GRACIA, 4.—GRANADA

En esta casa se hacen toda clase de trabajos, para oficinas y comercios :: Especialidad en trabajos varias tintas :: Programas y carteles de espectáculos ::

**Ntra. Sra. de los Dolores**  
FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA  
EN SIERRA EL TUBIA  
Marca Registrada: CENTAURO  
Propietaria, Dolores Romero Pozo  
OFICINAS, CARRERA GENIL, 63 Y 65  
Granada Teléfono núm. 390

**TALLER DE MECANICA**  
San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confien. Hay piezas de cambio para las mismas.—San Jerónimo, 6.—Granada.

Los que no quieran toser ni padecer catarros e sía invierno, usen el  
**BENZOGENOL**  
No hay nada tan eficaz para combatir la bronquitis.—De venta en las farmacias Sueiro, Gran Vía, 13, y Covalada, San Jerónimo, 13.—Precio del frasco, 4 pesetas.



**ALBUMINURIA**  
NEFRITIS, CALCULOS  
Curación radical sin necesidad de régimen alimenticio  
LA CURA VEGETAL N.º 2 DEL ABATE HANNON  
Hace desaparecer las causas de estas dolencias, descongestionando los riñones y restableciendo las funciones de asimilación.  
Pida folleto descriptivo gratis a  
LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS  
Ronda de San Pedro, 11.—BARCELONA  
Sección n.º 30

En el programa del Gobierno un proyecto de ley figura en que se obliga a las mujeres a usar la crema Peca Cura.  
Jabón 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua colónes, 5'50; Agua de Colonia, 3'50, 0. 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

**ULTIMAS CREACIONES**  
Productos serie IDEAL  
ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Madral, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmin.  
Jabón, 3; Polvos, 4; Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el perfume, 18 pesetas frasco, con estuche.  
Cortés Herminio, Surtid (Barcelona)

**DR. ROCA**  
Medicina y Cirugía en general.  
Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.  
DIATERMIA  
Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud.  
Navas, 23, 1.º Consulta de 3 a 5.  
Teléfono número 600.

**Ford**  
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL  
Plas. 3.970  
F.O.B. CADIZ  
**NUEVO PRECIO**  
Jamás anteriormente ha tenido Vd. ocasión de adquirir un automóvil a tan bajo precio y que le preste tan útil servicio. Aproveche esta oportunidad y confíenos su orden ahora mismo, de forma que podamos asegurarle una pronta entrega.  
No lo deje para mañana venir a vernos.  
Agente en GRANADA:  
Antonio Molina Gallegos  
Carrillo Bajo, 45

**SOLUCION BENEDICTO**  
**TIOCOL "S" HEROINA**  
ANTIPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.  
Es la antigua de Glicero-Cal-Creosotal modificada.  
Venta Farmacias.  
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.—MADRID

# Cápsulas Eupécticas del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao. Únicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.  
El más seguro e inofensivo medicamento para tratar con éxito a escrofulosis, raquitismo y demás diátesis que dependen del organismo.  
Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido a lap epsina y ácido lácteo.  
Cada cápsula contiene 0'25 gramos de morrhuol.  
Dosis: De 2 a 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas 2'50  
VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VÍA, 13

**DEPOSITO DE ESCOBAS DE NOVELDA**  
1.000 docenas disponibles, 1.000  
a 3'50 la docena de clase 1.ª Caña  
a 3'10 la » de » 2.ª »  
a 2'75 la » de » 3.ª »  
**JOSE GARCIA**  
Calle Elvira, núm. 151

# Lebón y Compañía

**Fábricas de Gas y Electricidad**  
Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

**VENTA DE COK Y CAL**  
Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante. PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

Los que sientan debilidad en la vista, usen el  
**OIDE O**  
FORTALECE Y AUMENTA LA VISTA A LAS PRIMERAS FRICCIONES  
Frasco de prueba, 3'75.—Frasco grande, 11 ptas.  
Venta exclusiva, en la FARMACIA SUEIRO, Gran Vía, 13

# LA HUERFANITA

Interesante novela que ha merecido el honor de ser adaptada al cine por una de las empresas más poderosas del mundo.  
4 tomos que vale 4 pesetas  
SE VENDE EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO, GRACIA, 4  
**por 1'50 pesetas**

# Vinos y Cognac, marca Martos, O'Neale y Compañía SON LOS MEJORES QUE SE BEBEN

Pedid "Cortado 1876,.-Fino "Montana,.-"Amontillado A. B. C.,.-"Moscatel 1864,.-"Pedro Ximenez N. P. U.,.-"Oloroso 1850 N. P. U., y el selecto Coñac Tres Coronas y Muy Viejo. Otra especialidad de la casa Martos, O'Neale y C.ª: **Ponche Colón**  
En la Administración de este diario se facilitan muestras y notas de precios.

# Sociedad Anónima Carrillo

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.  
Superfosfatos de 1820 y 1618  
Unico almacén en Granada, calle de Gracia núm. 10  
Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío  
Oficinas centrales, SAN ANTON, 20; GRANADA  
Apartado de Correos, 45  
Abonos completos para todos los cultivos

**Universal Fornos**  
EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA  
Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio  
MESONES, 2. PUERTA REAL

**Plomo viejo**  
Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

